

垃圾分类如何持续保鲜？

镇海开启 “新时尚”与“老传统” 对话



孩子们用落叶等废弃物做日历。

在镇海，垃圾分类已不是简单的口号，而是一场全民参与的绿色革命。

“蓝色桶可回收，变废为宝好颜色。绿色桶装剩菜，变成肥料来灌溉……”你听，招宝山街道垃圾分类志愿者自编顺口溜，让绿色理念传入万家。

你看，骆驼街道里，居民们用水果网袋、纽扣、旧布料、塑料瓶等做出精美的手工艺品，再现了废旧物再生利用的无限可能。

你闻，庄市街道的旧物集市里，咖啡渣制成的香薰正散发着淡淡的草木香……

垃圾分类“新时尚”如何持续保鲜？在宁波市第7个生活垃圾分类全民行动日到来之际，镇海区正用一场全民行动给出答案。全区以“一镇街一特色”的形式，将分类知识融入手作活动、旧物集市、非遗传承、体育竞技等场景，让环保理念在雄镇大地生根发芽。



垃圾分类从娃娃抓起。



居民过“绿色”冬至。



“分类的小鸟”游戏。

1 旧物焕新颜，巧手筑绿梦

冬日里，笔直挺立的树木、形态各异的落叶是孩子们的“天然教材”。箭港湖社区联合骆驼街道社会组织服务中心，邀请10组亲子家庭沿儿童友好路线开启环保之旅。“原来落叶可以当堆肥原料！”

孩子们共同观察树木、收集落叶，在捡拾垃圾的途中随手分类，并用落叶、废旧报纸、环保帆布做成了新年日历，用自己的方式把这个冬天留住。

贵驷街道向妙胜寺村村民传递

“绿色养生”理念。老师带领大家用旧衣物改造成锤体外衣，再用收集的决明子等可降解草本填充，搭配编织绳、五子草等材料制作成养生锤。手指翻飞间，环保理念与养生智慧碰撞火花。

2 游戏乐分类，闯关养习惯

“垃圾也有身份证，你认对了吗？”近日，来自海港社区的垃圾分类宣传员贺栋的一句话点燃了居民们的分类热情。在全品类生活垃圾分类智能箱模型前，居民们纷纷抽取卡

片，在模拟投放中增强分类能力。临江社区在社区广场开展“垃圾分类趣味挑战”主题宣传活动。在“分类的小鸟”游戏中，参与者需将印有不同垃圾的卡片投入对应颜色的垃圾

桶。“这根香蕉皮是厨余垃圾，我瞄准绿色桶！”一名小学生兴奋地完成投射后，获得了“环保小达人”纪念贴纸。不少家长也纷纷加入，既增进了亲子互动，又巩固了垃圾分类知识。

3 “新时尚”+“老传统”，引领新风尚

“新时尚”碰撞“老传统”，将会擦出怎样的火花？红纸翻飞，剪刀起舞，在总浦桥社区达人们的指导下，一张张充满创意的垃圾分类剪纸在居民的手中逐渐成形，营造了浓厚的分类氛围。

恰逢冬至，思源社区紧扣“加强

资源循环利用”主题，从源头践行低碳理念。食材采购优先选用本地新鲜蔬菜，减少长途运输碳排放；馅料分装使用陶瓷碗、玻璃罐、可降解的玉米淀粉餐盒等，替代传统塑料包装，从源头减少垃圾产生。“这次活动连擀面杖都是居民家中的闲置物品，

真正做到了物尽其用！”思源社区工作人员向记者介绍。

澥浦镇则在澥浦冬至文化系列活动中融入垃圾分类互动环节，让传统文化盛宴更添环保新意。活动地点在郑氏十七房，让市民游客在轻松欢乐的氛围中掌握分类知识。

4 分类进课堂，童心护家园

联兴社区在崇正书院开展“书香循环，低碳同行”废旧图书兑换文具活动。孩子们纷纷带来家中闲置的课外读物，工作人员根据图书的新旧程度、内容质量为每本书标注积分，孩子们可以凭借积分兑换实用文

具。据悉，所收集的图书将被展示在社区读书角，供居民翻阅。

“小蚂蚁是怎样战胜垃圾巨人的，有人知道吗？”车站路社区志愿者走进北仑区小港幼儿园，为孩子们带来了一场生动有趣的垃圾分类知识讲

座。在欢声笑语中，志愿者向孩子们介绍了各类垃圾的区分方法，并呼吁孩子们将所学的知识回家带给爸爸妈妈们，以达到“教育一个孩子，带动一个家庭，影响整个社会”的宣传效果。

记者 边城雨 通讯员 章圆圆 文/摄